

**Церковно-общественная газета  
Ржевской Покровской старообрядческой общины**

# **ПОКРОВСКИЙ ВЕСТНИК**

**Поздравляем с празднованием  
Оковецко-Ржевской иконы Пресвятыя Богородицы!**

## **ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ**

**Православные христиане!  
Братие и сестры!  
Друзья!**

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию первый номер газеты «Покровский вестник» - издания Ржевской Покровской старообрядческой общины.

Наверняка, кто-то, впервые взяв в руки нашу газету, задастся вопросом: еще одно церковное издание? Разве мало тех, которые и так уже существуют? Да и вообще, что нового можно сказать о христианстве в нашем небольшом городе, где уже 14-й год издается газета «Вознесение», а общественные городские газеты регулярно печатают на своих страницах церковные объявления, а так же листки-вкладыши, ориентированные на взрослого читателя и на детей?

Действительно, что еще осталось не сказано, не раскрыто при таком изобилии христианского присутствия в печати и в жизни?

Но не будем удивляться: при всем кажущемся торжестве и полноте освещения христианской жизни в нашем богоспасаемом Ржеве многое остается за полем внимания существующих церковных изданий. И наоборот: некоторые темы (например, история церковной реформы XVII века и ее последствия) поднимаются на удивление настойчиво, однако, подача таких материалов подчас отличается явной односторонностью и часто противоречит объективным фактам. В результате многие из тех, кто интересуется историей и традициями Русского православия, подчас не могут найти адекватного объяснения известным историческим фактам, не могут «связать концы с концами» в понимании исторического процесса.

Еще раз убедиться в этом пришлось, общаясь с гостями и участниками торжественного вечера, посвященного 100-летию дарования свободы вероисповедания в России, который состо-

ялся в Ржеве в январе 2006 года. Тогда организаторам вечера пришлось стать свидетелями неожиданных открытий ржевитян: «Надо же! А мы даже никогда не слышали таких удивительных фактов! Почему же мы не знаем обо всем этом? Это важно, ведь предки многих сегодняшних ржевитян были старообрядцами, и всем нам интересно знать нашу историю, понимать и ценить наши духовные традиции. Почему же вы молчите, не рассказываете нам об этом?»

Действительно, почему? – задумались мы. Почему мы, дерзающие причислить себя к наследникам многовековых духовных традиций русской церкви, так мало делаем для того, чтобы понимание этих традиций укреплялось и ширилось? И вовсе не только среди «старообрядцев», но среди всего нашего народа, и даже среди тех, кто сегодня вообще не готов назвать себя верующим человеком?

Ведь стремление познать Истину, как и размышление о Божественном и возвышенном, вовсе не является уделом одних лишь «крещенных». Более того, принадлежность к Христовой Церкви не является, и не должна быть некоей «галочкой» в личном сознании, своеобразной «вывеской» перед окружающими. В первую очередь именно наши дела и поступки должны свидетельствовать пред Богом и людьми о нашей христианской вере и убеждениях. Так же и с другой стороны – непринадлежность человека ни к одной из христианских конфессий отнюдь не освобождает его от необходимости в будущем держать ответ пред Богом о своем земном житии...

Мы уверены: более глубокое, более близкое понимание того, чем, кроме «хлеба насущного», жили наши предшественники, сегодня послужило бы всем нам только на пользу. Именно поэтому хотя бы минимальное знакомство с христианскими принципами, стремление сознательно относиться к своей жизни и, более того, учиться строить свою жизнь ПО-БОЖЬИ – это

все весьма полезно и нужно каждому, не то, чтобы верующему, просто разумному человеку. Тем более, что именно эти качества и стремления сегодня как раз в большом дефиците у верующих, и у неверующих... От того происходит огромное количество наших общественных и частных бед, ибо люди, осмысленно или неосмысленно нарушая Божественные установления, сами подвергают себя и других негативным последствиям своего неблагоразумия.

Сознавая, что многие наши современники сегодня испытывают глубокий скептицизм в отношении христианской Церкви, да, подчас, и самой веры в Бога, понимая острую необходимость преодоления подобного горестного недо-

верия, мы будем стремиться сохранить в наших публикациях открытость в освещении любых вопросов, в высказывании мнений и позиций, не скрывая, естественно, своих собственных оценок и убеждений, стараясь рассуждать обо всем в соответствии с нашей христианской совестью.

Предлагая сегодня вашему вниманию первый номер газеты «Покровский вестник», мы хотим попытаться этим нашим начинанием хотя бы отчасти послужить утверждению правды и добра. Однако, судить о том, что у нас получилось или получится, прежде всего – вам, дорогие читатели!

Господи, благослови!

## СЛОВО ПАСТЫРЯ

### О МОЛИТВЕ ДОМАШНЕЙ

Позвольте сегодня рассказать вам о том, сколь важна домашняя молитва. Вообще-то, о том, что молиться необходимо не только в церкви по праздникам, но и дома каждый день, это мы знаем: об этом нам говорят с самого детства, со дня нашего Святого Крещения. Об этом же, как правило, напоминает нам и духовный отец, когда мы в очередной раз придем на исповедь. Но многолетний опыт показывает: несмотря на очевидную ясность вопроса, несмотря на многократные напоминания, многие, очень многие христиане пребывают нынче в тяжком молитвенном упадке...

Причем, никто не считает молитву ненужной, но почти каждый свою лень к домашней молитве оправдывает некими посторонними обстоятельствами: кто-то - отсутствием времени, кто-то - усталостью, кто-то - забывчивостью. Так неужели же здесь столько препятствий? Неужели, действительно, так трудно молиться дома?

Да, какие-то препятствия, возможно, и есть, но наша первая беда заключается в том, что мы не понимаем, в чем они заключаются. Разобраться в этом необходимо.

А сколько, вообще, времени полагается молиться? Есть ли здесь единый «стандарт»? Надо сказать, что определенного единого для всех объема ежедневного молитвенного правила не было даже в монастырях: каждый инок исполнял то, что ему было поручено его евангельским отцом. Еще меньше единообразия было и есть в отношении молитвенного правила мирян: кто-то молится больше, кто-то меньше, кто-то - совсем немного. Но, даже если и совсем немно-

го, однако все равно – каждый день! Совсем же не молиться – такого не допускают никакие, даже самые мягкие церковные правила и обычаи. Не допускают, потому что прекращение молитвы неумолимо вызывает прогрессирующее духовное умирание человека, тот фатальный процесс, конец которого – в геенне огненной.

Чтобы не смущать наших читателей перспективой многочасовых молитвенных упражнений, давайте оговоримся: в дальнейших рассуждениях наша речь пойдет о минимальном молитвенном правиле, о том, что в церковном обиходе называется «Малый начал» – небольшое молитвенное последование, имеющее предначинательное значение. Оно включает молитву мытаря, молитву Богородице «Достойно есть...», славословие Троице, и отпустную молитву. Вместе со всеми поклонами потребует времени около одной минуты, вместе с возжиганием лампады, доставанием лестовки и подручника - не более трёх (пяти) минут, чтобы все не спеша совершить. Согласитесь, это уже не страшно, и не утомительно. Но почему же тогда мы и этого не совершаем?

Быть может, мы настолько загружены, что у нас, действительно, совсем не остается времени на молитву? Ну уж полно! Неужели кто-то из нас всерьёз станет утверждать, что, имея в сутках двадцать четыре часа, в каждом из них по шестьдесят минут, не найдёт два раза в день по три минуты – утром и вечером – для того, чтобы совершить минимальную домашнюю молитву? Поэтому, если кто-то на самом деле считает, что у него «нет времени на молитву» - такой человек явно обманывает себя, и лжёт перед Богом. И наоборот: стоит только ЗАХОТЕТЬ найти время для молитвы – и оно без труда найдет-

ся, при всей нашей занятости.

Другие ссылаются на свою забывчивость, утврждают, что хотят и любят молиться, но вот только снова и снова забывают об этом, и так каждый день... Может быть такое? Нет, этому объяснению верить тоже нельзя – оно лукаво. Разве так уж трудно такую забывчивость преодолеть? Например, попросить кого-то из домашних напоминать нам про молитву, или установить напоминание в мобильном телефоне, или написать самому себе табличку “Не забудь помолиться!” и поместить ее в таком месте, чтобы она была на виду. Хитрость не великая. И проблема забывчивости легко разрешится, если только ЗАХОТЕТЬ ее разрешить.

Бывает, что мы не можем организовать свой режим так, чтобы у нас находилось время для молитвы. Но и это не оправдывает нас, ибо наш режим все-таки в наших руках. И если мы находим время для того, чтобы отдохнуть, почитать что-нибудь интересное, пообщаться по телефону с приятелями, посмотреть телевизор, то как мы можем после этого утверждать, что нам не хватает времени для молитвы?

Мы вроде бы и понимаем, что молитва необходима, но... не можем заставить себя молиться. Почему? Причина наших молитвенных затруднений вовсе не в занятости, и не в забывчивости, и ни в каких-то иных помехах. Причина в другом, в том, что дьявол день за днем с изобретательностью и коварством отводит нас от молитвы, а мы, как слепые котятка, не осознаём, что все наши привычные отговорки, изощренно навязываемые нам сатаной, являются банальным самообманом.

Наша главная беда в том, что мы не ощущаем, как диавол обманывает нас. Не умеем распознавать его коварных козней... Более того, мы уже во многом поддались им, потеряли христианское трезвомыслие, и именно потому нам не-

легко бывает понять, что с нами происходит на самом деле, и куда толкает нас лукавый. Именно против нашей молитвы и лютует более всего сатана!

Как же выбраться из этого горестного состояния? В первую очередь – надо начать молиться. Именно молитва помогает нам избавиться от дьявольского наваждения, помогает разобраться в жизни, придает силы. Молитва – наше первейшее духовное оружие. А диавол лукаво уговаривает нас спрятать его подальше или вовсе выбросить на свалку, мол, время сейчас мирное, спокойное, воевать не с кем, зачем зазря таскать с собой такие тяжести? Вон, посмотри вокруг, все нормальные люди свое оружие уже побросали... И ты бросай поскорее!. Душа наша охладевает, молитвы забываются, а прийти в храм – просто невозможно решиться.

По крайней мере, давайте перестанем себя обманывать, прекратим поиск очередных лукавых оправданий. Причина наших молитвенных затруднений одна – наше духовное охлаждение, наше маловерие, наше отступление от Церкви и от Бога, и надо в этом откровенно признаться самим себе.

Теперь же, когда мы осознали причину своего духовного бедствия, мы должны приложить все силы к исправлению ситуации. И не будем сомневаться в успехе: при Божией помощи наше старание не будет напрасным. Такие примеры есть, Слава Богу.

Если же мы не найдем усердия для таковой работы над собой, не захотим исправить свою духовную жизнь, то чего же тогда мы стоим, как христиане?

(В нашей церковной лавке имеется брошюра «Учебный молитвослов», в которой приведены самые основные первоначальные молитвы с необходимыми комментариями).

**Протоиерей Евгений Чунин**

## СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

### **В МОСКВЕ СОСТОЯЛСЯ ВСЕМИРНЫЙ САММИТ РЕЛИГИОЗНЫХ ЛИДЕРОВ**

С 3 по 5 июля в Москве в Президент-Отеле прошел Всемирный саммит (встреча) религиозных лидеров. Для участия в форуме в Москву прибыли более 200 делегатов из 40 стран мира.

На саммите обсуждались такие темы, как: роль веры и религии в современном обществе; вопросы противодействия терроризму и экстремизму; нравственное воспитание молодежи; ува-

жение религиозных чувств; ценности семьи и человеческой жизни; экологическая ответственность; проблемы инфекционных болезней и наркомании; проблемы глобализации и миропорядка; диалог религиозных общин с политиками, гражданским обществом и международными организациями; роль СМИ в освещении этих процессов и проблем.

В задачи саммита вовсе не входило обсуждение вопросов богословия, проблемы сближения церквей или идеи создания единой религии. Речь шла о существующих общемировых проблемах,

о взаимопонимании и возможном сотрудничестве религиозных организаций на путях преодоления этих проблем.

Самое представительное собрание подобного рода прошло в Нью-Йорке в 2000 году под эгидой ООН. Тогда оно было приурочено к вступлению в новое тысячелетие. Но, как отмечают обозреватели, последовавшие события показали, что провозглашенный курс «на диалог цивилизаций» потерпел сокрушительное фиаско. Это связывают, например, с тем обстоятельством, что тогда среди более 1000 гостей не было Далай-ламы, духовного лидера буддистов - его по-просту не пригласили, и Папы Римского, Иоанна Павла II.

Надо отметить, что ни Далай-ламы, ни Папы Римского не было и на этой встрече... И уже сейчас кто-то пытается торопливо резюмировать о «провале» самой этой затеи. Мы же постараемся удержаться от поспешных оценок, полагая, что время — лучший судья.

Во всяком случае, и провозглашенные цели саммита, и большинство тезисов выступивших на нем участников — сами по себе были исполнены благости и добра, и вполне заслуживают того, чтобы быть принятыми и поддержанными. Однако, есть и опасения: а все ли здесь правда, все ли делается искренно? И не останутся ли эти, столь торжественно в очередной раз провозглашенные истины, очередным декларативным достижением, не имеющим отношения к реальной жизни?

Во всяком случае, значимость некоторых моментов можно оценить уже сегодня.

Президент Путин, выступая на открытии Всемирного саммита, призвал налаживать работу по сближению взглядов людей разных религиозных традиций, но отметил, что она не должна быть бездумной и механической. «Мы хорошо видим, к чему ведет самозванная проповедническая деятельность отдельных экстремистских лидеров, цинично использующих чувства верующих, видим, как тонка грань, за которой может быть развязана война

и насилие, может пролиться кровь», - заявил Президент.

Глава РПЦ МП, Патриарх Московский и всея Руси Алексей II в своей речи при открытии Всемирного саммита, в частности, подчеркнул: «История и современность показывают, что без духовной и нравственной основы в жизни народов, без глубокого знания людьми своей религиозной традиции нельзя эффективно противостоять распрям, насилию, порокам, экстремизму и террору»;

«... вести людей к нравственному совершенству можно только путем свободы - ведь человек должен сознательно исполнять нравственный закон и гражданские установления.»

Говоря о российских традициях свободы со- вести, Алексей II отметил:

«Отрадно, что столь представительное собрание духовных лидеров проходит на российской земле, ибо вековой опыт нашей страны свидетельствует: люди разных вер могут жить вместе в мире. В нашем регионе никогда не было религиозных войн (услышав эту фразу патриарха, присутствовавшие на открытии саммита старообрядцы невольно переглянулись...), наоборот, сложился уникальный опыт гармоничного сосуществования религий и культур...»

Что касается мнения старообрядцев, то мы убеждены: российский «уникальный опыт гармоничного сосуществования религий» XVII-XIX веков (А.И. Солженицын назвал его «великим церковным преступлением») еще ждет своего обстоятельного и беспристрастного анализа. Чтобы завтра нам всем жилось спокойно и хорошо, мы обязаны осознать, в чем кроются наши национальные ошибки. Только так мы сможем сделать наше ЗАВТРА — мирным, добрым и одинаково справедливым для всех.

Саммит завершился, центральные СМИ забыли о нем через пару дней. А задача «разгадать тайны» возникновения религиозных конфликтов и, учитывая опыты прошлого, найти способы их предотвращения, кажется, осталась несбыточной надеждой. ...

## РЖЕВСКАЯ ОБИТЕЛЬ

### ХРОНИКА

Вечером 4 июня детский лагерь «Ржевская Обитель» принял первую команду молодежи. Потрудиться на благо христианского лагеря и отдохнуть на природе приехали студенты Московского Духовного училища и некоторые представители местной молодежи. Расселились по

комнатам, прибрались и обустроились после зимы.

Все насельники Ржевской Обители, по обычаю, подчиняются традиционному распорядку: молитва утром и вечером, трапеза, работа и различные мероприятия. По вечерам - костры с пением духовных стихов. На кострах, как известно, молодежь общается более раскованно — это

способствует знакомству, сплочению. Говоря по правде, небольшой круг молодежи имеет свои преимущества: во-первых, перед организаторами встает меньше проблем с питанием, поездками; во-вторых, общение получается более эмоциональным. После таких сезонов ребята и девушки разъезжаются не то, что друзьями, а братьями и сестрами. А в чем, собственно, цель подобных молодежных акций? Именно в таком результате. Здесь находят и единомышленников даже те, кто, пожалуй, уже и не надеялся их когда-либо найти.

К сожалению, сейчас много верующих молодых людей пытаются искать и находить себе применение в мирских увлечениях и делах и не всегда эти увлечения согласуются с христовой верой. В результате возникает невольное напряжение, молодежь удаляется от Бога. Из-за этого в Церкви молодежи сегодня немного, и стало непросто найти настоящих друзей.

Во многих приходах внимание попечителей ограничивается проведением престольных праздников да текущих церковных ремонтов – вот и вся общественно-церковная жизнь. И участвуют в этом, естественно, наиболее близкие к храму люди; остальные как бы выпадают из поля зрения, не привлекают к себе внимания. В таких приходах не думают о молодежи, и это очень плохо. В некоторых городах организуются встречи, съезды молодежи, проводятся различные поездки, иные мероприятия, приуроченные к церковным праздникам. А молодежные епархиальные съезды, которые за последние несколько лет стали проводиться чаще, пока далеки от идеала. Не хватает образованных талантливых людей, способных собрать вокруг себя молодежь, способных на высоком духовном уровне организовывать мероприятия для подростков. Надо искать, надо учиться всем, все приходит с опытом.

В Ржевской Обители выросло не одно поколение. Взрослые ребята и девушки, когда-то впервые попавшие сюда на отдых в 10-летнем возрасте, сейчас приезжают в качестве вожатых, воспитателей. Откуда же берется опыт? В нашем лагере молодежи предоставляется большая самостоятельность (в известных рамках...). Есть возможность попробовать себя в организации игр, спортивных праздников, торжественных вечеров, туристических походов. Можно помогать благоустраивать лагерь, а так же топить печи, мыть посуду, помогать на кухне поварам, работать с младшими детьми, проводить различные развивающие кружки, есть возможность поделиться своими и приобрести много новых навыков.

За время летнего отдыха проводятся различные беседы и занятия. Это и рассуждения на

христианские темы, и Закон Божий, жития святых, занятия с начинающими, основы христианского мировоззрения.

Жалко лишь, что родной для нас лагерь все никак не обустроится по-настоящему, из года в год живем ожиданиями когда разрежем голубую ленточку.

Наверное, это будет к 20-летнему юбилею Ржевской Обители.

Ч. К-я

## ЯРКАЯ СТРАНИЦА МОЕЙ ЮНОСТИ

Впервые я приехала в лагерь «Ржевская обитель» в 1995 году, на второй летний сезон его существования. Воспитатель представила нашу группу со словами: к нам приехали девочки из Нижнего Новгорода и из города Орехово-Зуево, давайте примем их в нашу семью. Надеюсь, им будет с нами весело и интересно. Так и вышло. Все мы стали одной большой семьей – старшими и младшими сестренками и братьями. И по сей день мы крепко дружим с «бывальными лагерцами».

Порадовала картина сегодняшнего лагеря. Теперь проведена вода, устроены мойка, канализация, туалеты, ванная комната на пять человек, горячая вода и пол с подогревом. Говорят, это еще не окончательный вариант, все еще в стадии «доделывания», но в первые годы мы даже мечтать о таком не могли.

С романтикой вспоминаются кухня на открытом воздухе, каша, сваренная на костре, жизнь в палатках, умывание на речке, но, безусловно, радует и сегодняшняя «цивилизованная» инфраструктура лагеря.

Запомнились паломнические походы для установления крестов на памятных местах, где раньше располагались старообрядческие храмы. Это прививает нам полезное чувство памяти прошлого.

Пение духовных стихов у вечернего костра было моим любимым мероприятием. Непередаваемо чувство от силы общей молитвы, когда и полунощницу и павечерницу мы читали хором. К концу смены практически все знали эти молитвы наизусть.

Учение святой Церкви, христианское мировосприятие закладывалось на духовных занятиях в лагере и на проповедях о.Евгения, что обогащало нас в меру.

Низкий поклон идейному вдохновителю и создателю «Ржевской обители» о.Евгению Чунину и руководителю нашей лагерной жизни протодиакону Иоану Чунину и пожелание им Божией помощи.

Наталья Пименова, Нижний Новгород

## МАТЕРИАЛЫ РЕПОРТАЖИ

*Петербург является историческим центром Санкт-Петербургской и Тверской старообрядческой епархии. В 1932 году епархиальный центр и все старообрядческие приходы подверглись ошеломляющему удару органов НКВД – были закрыты все храмы, арестованы клирики и прихожане, церковная жизнь остановилась. И только в 1982 году удалось добиться разрешения на открытие старообрядческого храма в Петербурге. В настоящее время в СПб три общины Русской Православной старообрядческой церкви.*

## ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ «ВСЕХ СВЯТЫХ» В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Праздничная программа начиналась утром в субботу. Сначала прихожане и гости Петербурга собрались на Громовском кладбище, чтобы совершить традиционную литию на месте бывшей Успенской церкви и на архиерейских могилах.

Следующим пунктом программы значился подъем креста в храме Лиговской общины. Здесь, у дверей новообращенного храма, собрались друзья и старые знакомые: гости из Москвы и Костромы приехали прямо с поезда, местные прихожане пришли еще раньше, чтобы подготовиться к приезду гостей (кстати, этот храм находится рядом со станцией метро, а для такого города, как Питер, это очень важно).

Гости, которых собралось особенно много, дожидались владыку Савватия, архиепископа Киевского и всея Украины. Когда владыка подъехал, его дружно встретили и с пением проводили в храм. Начался молебен.

Во время молебна пели мужчины, из которых собрался хороший хор. Канон на молебне вдохновенно читала м. Наталья Терентьева (из Костромы), что придавало службе особенную выразительность. Многими было замечено, что молящихся объединял некий порыв, молитва была действительно общей.

В конце молебна над аркой входа был установлен крест. Это событие привлекло внимание не только жителей окрестных домов.

После моления, как традиционное продолжение торжества, всех пригласили за трапезу. Атмосфера долгожданного праздника выражалась совершенно ясно: улыбки, поздравления, заздравные тосты, слезы, воспоминания, благодарность всем, кто потрудился, упоминания о тех, кто не дожид до сего светлого дня.

Надо отметить, что здание храма достаточно

большое и просторное - даже по питерским меркам. На верхнем этаже – однообъемный храм, со сферическим потолком и отличной акустикой, а под ним - целый этаж подсобных помещений. Говорят, в Лиговской общине задумывают Духовно-Просветительский центр. На первом этаже планируется Воскресная школа для взрослых и детей, столовая, кухня, а в небольшой пристройке - жилые комнаты для прихожан и паломников.

За последние полгода в здании храма была проведена масса работ. Активисты Лиговской общины все это время проводили еженедельные субботники (в результате чего вывезли горы мусора), обустроивали самые необходимые помещения. Зимой приходилось работать в морозы – ведь в здании нет отопления.

Вечером богослужение совершалось параллельно: и в Покровском храме, и в Лиговском, где часть людей осталась совершить вечерню – такое «распределение сил» уже вошло в обычай.

После службы всем приезжим был предложен ужин и предоставлен ночлег.

На следующее утро, в воскресенье, в Покровском храме состоялась архиерейская служба – литургия и молебен с крестным ходом. Затем владыка прочитал проповедь и поздравил всех с праздником Всех Святых. После службы все долго фотографировались - вместе и отдельными группами. Тем временем прозвучало приглашение на праздничный обед, за которым очень красиво исполнялись церковные песнопения, духовные стихи и песни. Подобные обеды отличаются тем, что обладают совершенно непринужденной атмосферой. И даже присутствие епископа Савватия, который оказался совершенно простым и очень приятным человеком, никого не смущало. Молодежь беззаботно шутила, взрослое поколение беседовало о своем, звучали поздравления, пожелания. Примечательно, что в этот день был День Ангела у председателя и активиста Лиговской общины чт. Игоря Карванена. В его адрес тоже звучали поздравления, пожелания здоровья, сил, мудрости, терпения и многая лета. Где-то между подачей седьмого и девятого блюда желающие из числа молодежи вышли из-за стола и затеяли игру в волейбол, благо, места на территории храма вполне достаточно.

После обеда был период «ничего неделани», а потом все поехали в центр города, в Лиговскую общину. Там помолились павечерницу. На

ужин осталась одна молодежь. Ужин грозил затянуться до утра, потому что подобралась прекрасная певческая компания - как мужская, так и женская, песнопение звучало за песнопением, почти без перерывов, только с редкими предисловиями. Владыка Савватий, присутствовавший на ужине, выглядел очень довольным и радостным. Это прибавляло молодым певцам вдохновения, и пение слышалось вновь. Расходиться не хотелось. Глаза присутствующих светились совершенно неподдельной радостью. Можно себе представить, какие чувства переполняли организаторов и «зачинщиков» этого вечера. Это был настоящий праздник Песнопения, праздник полного понимания, ведь в пении голоса сливаются в один, души – в одну, вознося хвалу Богу.

А поздним вечером все желающие, позабыв про усталость, пошли гулять по Петербургу. Белые ночи, развод мостов, толпы таких же любопытствующих людей. Романтика... Не пропало и светлое ощущение праздника, а даже еще больше укрепилось. Владыка и здесь не покинул молодежь, несмотря на позднее время, принял участие в прогулке.

Хочется верить, что праздник останется надолго в сердцах и памяти людей. Хочется верить, что прекрасное не оставит нас и не даст забыться в море страстей.

А в понедельник была поездка в Старую Ладугу. Это около 200 км от Петербурга. Остатки древней крепости, где сейчас устроен музей. Внутри старинные церквушки, развалины с подвалами и подземными ходами. Каменистый крутой берег и река. Все здесь дышит древностью... Кажется, только что получил благословение и вышел на битву князь Александр Невский. И через какое-то время уже просто не замечаешь заграждений, стекол, табличек, гласящих: «Руками не трогать!». Погружаешься в этот мир, такой далекий и такой родной. Здесь жили и защищали родную землю наши глубоко верующие предки. Вот карта Руси 15-го века, схемы набегов кочевников. Не встретишь здесь римских колонн, портиков, скульптур. Только бревна и грубо обработанный камень, через каждые два метра – бойницы, а внизу - холодные подземелья. Суровая картина, но подлинно-русская, отражающая нашу многовековую историю.

Ксения Чунина

## НОВОСТИ

### «ТРАДИЦИИ РЖЕВСКОЙ КНИЖНОСТИ» – ВЫСТАВКА В ПОКРОВСКОЙ ЦЕРКВИ

Эта выставка была организована в рамках подготовки к юбилею 790-летия города Ржева и разместилась на хорах Покровского храма; ее официальное открытие состоялось 19 июня 2006 года.

Представленные на выставке экспонаты (а это, в первую очередь, книги), рассказывают об истории отечественного книгопечатания, о жизни известных православных подвижников ржевской земли, священников-старообрядцев, ценителей и собирателей книг, об отдельных страницах Ржевской истории, открытых благодаря книжным находкам.

На выставке можно увидеть книги, принадлежавшие преподобному Дионисию, игумену Свято-Троицкого монастыря в нач. XVII в., Андрею Берсеневу, первому на ржевской земле XVIII в. представителю знаменитого Ржевского купеческого рода. Здесь книги, принадлежавшие ржевским священникам Ивану Иголкину и Андрею Попову, с деятельностью которых связаны наиболее яркие страницы Ржевского старообрядчества XX в.

Значительный интерес представляют рукопи-

си, ранние издания Московского Печатного двора, издания тайных старообрядческих книгопечатен XVIII-XIX вв., феномены книжного мира – гектографированные издания второй половины XIX в., а так же первые тиражные издания крюковых певческих книг.

Посетить выставку можно по воскресеньям с 11:00, либо в другие дни – по предварительному согласованию (тел. 235-24).

### В КРАЕВЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ ОТКРЫЛАСЬ НОВАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ ПО ИСТОРИИ РЖЕВА

В Ржевском краеведческом музее начала действовать давно ожидаемая экспозиция, посвященная истории города до начала XX века. Здесь много интересных экспонатов: древние иконы канонического письма, фрагменты рукописей начала XVIII, метрические документы XIX – XX вв., образцы меднолитых икон, крестов и складней.

В других разделах – становление промышленности, деятельность предпринимателей Рябушинских по созданию в Ржеве промышленного банка и предприятий льнопереработки (всем известное РАЛО).

## АНОНСЫ ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ДЕТСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ ЦЕНТР

С сентября открывает второй сезон Детский гуманитарный центр (филиал Ржевского Дома детского творчества), организованный при участии Ржевской Покровской старообрядческой общины.

Если вы хотите, чтобы ваши дети занимались рисованием, лепкой, духовным пением, ручной вышивкой, изучали православную культуру, общались в кругу других верующих детей - милости просим! Приходите к нам в Детский гу-

манитарный центр, который находится на ул. Косарова, д. 67, 2-й этаж.

Телефон 317-45

### ИСПОВЕДЬ В ПОСТ УСПЕНИЯ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ

В нынешнем, 2006 году, в пост Успения Пресвятыя Богородицы исповедь будет совершаться 18, 19, 25, 26, 27 августа; начало исповеди в эти дни в 15:00, запись на исповедь – не позднее указанного времени лично, или по т. 235-24.

## НАШИ РЕКВИЗИТЫ И АДРЕСА

*Газета «Покровский вестник» подготовлена редакционно-издательской группой «Маргаритъ». Предполагается ежеквартальная периодичность выхода последующих номеров газеты.*

*Редакция с благодарностью примет предложения по финансированию подготовки и издания последующих номеров газеты. Первый выпуск газеты издан на личные средства членов редакции.*

*Ваши вопросы, замечания, предложения и пожелания направляйте нам на E-mail [pokrov@rzhev.tver.ru](mailto:pokrov@rzhev.tver.ru), либо по адресу: Ржев, ул. Калинина, д. 62, с пометкой «В редакцию газеты «Покровский вестник»».*

*Телефон для справок 235-24.*

